

## 本局特搜大隊辦理101年度義勇特種搜救隊協助災害搶救專長訓練

The Specialized Rescue Corp. managed Volunteer Specialized Rescue Team assisting disaster rescue specialty training in 2012.

大誠分隊隊員 林文昭

本局特搜大隊依據內政部消防署函頒成立義勇特種搜救隊協助災害搶救計畫辦理「101年度義勇特種搜救隊協助災害搶救專長訓練」，其目的為強化搶救效率及志工服務品質，提昇災害防救、急難救助、意外災害事故緊急應變之協助處理效能，藉此增強協助本市防救災處置能力，期能降低災害損失，保障民衆生命財產安全。

此次專長訓練時間於4月15日至5月13日，共排定40小時課程，訓練地點假豐原分隊旁葫蘆墩公園實施，訓練人數共20人，訓練師資由本局特搜大隊教官群擔任。義勇特種搜救隊40小時特搜專長訓練，內容除特種搜救基本技能訓練外，著重於震災或風災等複合型災害組合訓練，訓練項目包括：一、簡易吊橋製作與人員器材運送(重點項目)。二、災害現場環境安全性評估要領。三、救災人員安全守則注意事項。四、人員、器材應用繩結運送訓練。五、基本繩結訓練。六、丟拋繩袋、三角支撐架設訓練。七、三角支撐架救出、應用繩結架設訓練。八、架設護網支撐架操作訓練等。

透過藉此辦理義勇特種搜救隊訓練，期望為使義勇特種搜救隊同仁，能夠儘速熟悉本市救災狀況及災害特性，在一定期間內傳承其自救與救人之基本技術與技能，避免於災害現場中發生危險並使其能迅速投入救災工作。

## 小小消防員的感動 Little firefighter's sensation.

大雅婦宣分隊助理幹事 洪子茵

「教學相長」這句話常聽到，但是在多次接待幼稚園小朋友來參訪消防隊後，我們的感受更為深刻。3至4月間連續四場轄區內的幼稚園辦理戶外教學，老師與家長帶著孩子參訪大雅分隊；為了迎接這些小小貴賓的來訪，婦宣們規劃了不一樣的宣導方式與體驗活動，在整個過程中我們也從孩子笑聲裡發現，原來這群婦宣簡直就是「超人」嘛！當日的活動有：

### 一、身上著火了怎們辦？

婦宣立刻原地立正站好，聽到「停、躺、滾」的口令，就開始示範以雙手嗚住臉部，躺在地上向左右邊來回滾動。接著徵求小朋友做做看，結果孩子們都勇於表現的情景讓場面好熱絡，而且也都做的好用心。

### 二、小小消防員：

讓孩子們穿著迷你size之消防衣體驗，讓他們好興奮，老師與家長也拿著相機拍照，幫孩子留下紀念。負責講解的姊姊也趁機告訴孩子，戴紅帽的是現場指揮官，還有穿在警消大哥哥身上的消防衣帽鞋等，都具備了耐高溫防火的功用，但是重量不輕，讓孩子了解警消仁救災時的辛苦，也告誡他們：「小朋友不能玩火喔！」



### 三、消防隊員一天的生活：

邀請隊上的警消同仁來回答孩子的問題，讓孩子們了解原來消防員沒辦法像一般人一樣朝九晚五，且天天回家吃晚餐，為了要保護大家的安全好辛苦。孩子們聽了也覺得非常敬佩，也有人希望長大後努力學習能成為消防員。

### 四、觀賞雲梯車：

觀賞時尖叫驚喜聲連連，孩子們都想要再坐一次，那種由驚恐轉變成喜悅開心的表情，讓婦宣們都還猶記在心。試乘消防車時孩子們也彷彿像是消防隊員在出勤時正襟危坐並眼觀四面、耳聽八方，臉都變得嚴肅起來呢！

透過不一樣的體驗與宣導，加深了孩子們的印象，也讓陪同的家長更認識了消防單位的工作，更希望透過孩子來帶動大人重視居家防火的重要，降低火災事故的發生，保障民衆生命財產的安全。

## 多一分演練 多一分生機

The more drill, the more chances to survive.

外埔婦宣分隊副分隊長 柯金鈞



日前媒體報導，高雄市一棟四樓公寓於凌晨四點左右失火了，幸因適逢嬰兒當時啼哭驚醒大人，聞到嗆鼻的煙味，才發現停在一樓樓梯間及通道的機車起火。一樓住戶試圖用水管滅火無效，趕緊打119，並大聲喊叫通知家人及鄰居趕快逃生。

一樓兩戶人家共8人順利逃出了，可是二至四樓有六戶共15人在裡面，起火點又在一樓樓梯間，阻礙了樓上住戶往下逃生的通道。

樓上住戶驚覺發生火災了，發現濃煙從大門底縫流竄進入屋內時，提醒自己不要慌張，要保持鎮定，也想起前不久社區剛舉辦過消防演練，於是趕快拿濕布塞住門縫，並關閉所有門窗，然後指揮家人到後方陽台附設往二樓的逃生梯旁集合，再一一順著逃生梯爬到二樓陽台避難，等待救援。所幸消防隊員迅速趕到，搭設雙節梯，將受困者一一救出，無人傷亡。

綜觀此次火災，幸因嬰兒啼哭讓住戶及時發現火警，加上住戶受過防災訓練，獲得消防知識，知道如何逃生，最重要的是，這棟老舊公寓有兩個逃生出口，除了大門外，另一側尚備有二個以上逃生梯提供逃生機會，減少傷亡發生，可見住處需有二個以上的逃生出口是非常重要的。只是有小小的遺憾是，住戶未備有滅火器，否則在火災剛發生時，也許就可利用滅火器來撲滅，公寓鐵門也許就不會被燒的烏漆抹黑，整排機車也許也不會全被燒光了。

火災非常可怕，祝融隨時都在虎視眈眈，看哪戶人家大意，沒有做好完善的防火工作，它便出其不意的光臨，所以我們必須提高警覺，做好防災工作並按時演練，防止災害發生。

## 溫馨五月情 舞動消防心

Tender May sentiment, wave firefighting spirit.

龍井分隊隊員 張智隆

五月是溫馨的月份，因為有平凡而偉大的母親節，許多婦女的活動也相繼展開，為了讓消防在民衆印象中加深，所以我便提出意見再次請隊員陳英戀編了一段「眉飛色舞」的防火宣導舞蹈，雖然我們不是第一次有防火宣導舞蹈但是這次卻讓更多婦女加入，讓每位同仁都有參與的機會。

適逢本區一年一度公所舉辦藝文季，連續一個月邀請轄區內各個機關學校與民間社團共同參與各類藝術活動的表演，包括舞蹈、書法、攝影、音樂、政令宣導等等，不論比賽或是表演每都吸引眾多民眾參與。本區區長亦非常重視消防區塊，特別邀請本分隊參與活動演出以及宣導攤位的設立，所以我們為了將消防創意展現出來，配合標語的呈現讓靜態宣導轉換為動態生動的表演，各位同仁也就展開一連串的辛苦練習，利用平日晚上7至9時於分隊會議室練習。許多同仁沒有跳舞基礎也對跳舞沒什麼興趣，還要記舞步、走位、節奏感等，對我們這些媽媽級的人來說，的確是有些吃力，但為了呈現創意消防也都全力以赴。

今年我們辛苦練習的這一段防火宣導的舞蹈呈現(眉飛色舞)，搭配防火標語捲軸共計12卷：防火警覺高；生命財產保、鐵窗留一手；生命有活口、曰日重消防；年年保平安、災變本無常；安檢可預防、消防心父母心；一一九保護你、瓦斯外洩不要慌；嚴禁火源輕開窗、防火巷道勿佔用；害人害己罪難逃、逃生門窗物上鎖；遇上火災不憂愁、防火工作靠你我；人人防火護你我、百貨商品可以打折；生命安全不能打折、認識消防告別災害；重視消防安全永在、防災做的好財產損失少；防災做的好災害自然少等等宣導標語，以現代啦啦隊方式搭配重點標語完整呈現。

之後接著婦女會母親節一系列活動，我們也受邀前往表演，因為這次的場次較大所以同仁們更加緊張，繼續到隊上練習，還在演出前夕到現場實際走位彩排，表演當日配合大型活動的演出，我們擺脫單調的口頭宣導方式，藉由各式創新、活潑生動、一目了然、文字標語等等的方式讓民衆深切



平時辛苦練習



平時練習

完美演出



標語呈現

藝文季完美演出



藝文季演出

表演後的有獎問答

記得更多的居家安全注意事項，及防災、救護方面等黃金時間的把握，同時推廣消防政策與政策宣達，明確的將消防推廣出去。民衆也因我們的創新親民而增加對消防的認識。

演出的時間雖然只有幾分鐘，但是同仁們都辛苦的付出，當然更加希望得到民衆的認同，希望民衆對於平常防火防災莫忘記，預防更勝搶救，進而達到全民無災的境界。

## 后里婦宣分隊於萬安演習話劇表演

Houli Women Fire Prevention Promotion Team performed a stage play at Wan An Dry run.

后里分隊分隊長 黃智鴻

本局101年4月3日假水湳經貿園區預定地辦理101年全民防衛動員（萬安35號）暨區域型災害防救演習，總統馬英九及相關部會首長均親臨會場觀摩。本局為教育民衆防災知識，平時即定期由婦女防火宣導隊辦理防災宣導。

本次演習為宣導民衆正確防震觀念，由第五救災救護大隊后里婦宣分隊以地震災害為主軸，研擬地震災害狀況劇「地震來了」。

狀況劇中藉由后里婦宣分隊深入淺出的生活化表演方式，提醒民衆如何做好地震發生前的準備事項（如緊急避難包及逃生計畫圖的製作）、地震發生中的應變措施以及地震發生後的處理方式，希望藉此加強參與民衆防災意識及觀念。平時用於防範，災時應變逃生，熟稔避難場所之位置及

疏散路線，以期在地震來臨時能將生命財產的損失降到最低。

總統馬英九於演練結束致詞時對於臺中市政府及各參演單位的表現給與肯定與勉勵，並指示各單位應落實預防性的整備工作，才能降低災害所帶來的損失。



后里婦宣分隊話劇表演之情形

## 石岡婦宣分隊辦理土牛國小 校園擴大火防宣導

Shigang Women Fire Prevention Promotion Team managed campus extended fire-preventing promotion at Tuniou Primary School.

石岡婦宣分隊分隊長 徐瑞珠

為了散播防火安全的種子，讓防火安全及避難逃生的觀念深植學童的心中，在校園中萌芽茁壯，並藉由學生們將觀念帶回每個家庭，石岡婦宣分隊年年走入校園做防火宣導的工作。今年石岡婦宣分隊選定土牛國小，並結合土牛國小防火教育宣導月，於4月27日辦理了校園擴大火防宣導。

這次的宣導活動對象包含師生及家長，總共500餘人，現場除利用防災體驗車讓師生體驗火場濃煙逃生以及滅火器射水外，也實際讓小朋友們體驗緩降機下降。惟有透過實際的操作，學童們才能夠加深印象，在真正遭遇到災害時，才能夠從容應對。

在濃煙逃生方面，石岡婦宣分隊同仁們藉由簡單的口訣「低姿勢、沿壁爬」，以及親自示範，帶領師生們進入濃煙體驗車，讓學校師生及家長體驗災害現場中伸手不見五指的情況。滅火器射水部分，石岡婦宣藉由「拉、拉、壓」簡單口訣配合射水遊戲，讓學生們都玩得不亦樂乎。緩降機部分，石岡婦宣也藉由口訣「掛、丟、套、束、推」教導學童們緩降機的使用方法，但是也提醒學生們，避難逃生應以樓梯、通道、安全門為主，在無法利用其他通道進行逃生動作時，才選擇利用緩降機逃生。

這次的活動由於在母親節前，為人母親的我們知道，平安才是給母親最大的禮物！因此石岡婦宣分隊的同仁們把每個孩子都看待成自己的孩子，希望藉由這次的活動，能夠讓同學們深深的把防火、防災觀念記在腦海裡，落實防災、減災，把「平安」當成最好的母親節禮物。



## 梧棲分隊至西海岸電視台辦理防火教育宣導

Wuchi Branch managed fire-preventing promotion at West Coast Television.

梧棲婦宣分隊分隊長 張麗貞



為了建立正確防火觀念，提升民衆防火意識，本局梧棲分隊於5月17日上午8時至11時在梧棲西海岸電視台辦理防火教育宣導活動，以輕鬆活潑、寓教於樂的方式，達宣導之效益。

梧棲西海岸電視台是屬於臺中市海線地區電視台，鑑於近來各地住宅及建築火災新聞頻傳，深感應加強所屬員工相關防火常識及協助消防機關宣導，遂主動接洽本分隊辦理旨揭宣導活動。

是日由隊員蔡易佑率梧棲婦宣分隊人員至該電視台推廣宣導，本次內容包括：（一）火場避難求生要領（二）滅火避難器具介紹（三）防範電氣火災與一氧化碳中毒（四）認識瓦斯鋼瓶（五）住宅用火災警報器介紹等，豐富的宣導內容，配合有獎徵答，電視台員工反應熱烈。

本局第四救災救護大隊林大隊長裕芳表示：「為了喚起民衆對於防火防災的警覺與應變作為，增加防火意識，促進全民參與防火工作，抑制火災發生，減少人民生命財產損失，以達成消防三大任務之火災預防工作，媒體朋友也有責任向大眾宣導防火常識，只要人人都能有正確的消防常識及觀念，方能達成轄區零災害的目標，生命財產亦能有所保障。」